

КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКИЙ ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ИНСТИТУТ ГУМАНИТАРНЫХ
ИССЛЕДОВАНИЙ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ КЧР
КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. У. Д. АЛИЕВА
РЕГИОНАЛЬНАЯ НОГАЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ АВТОНОМИЯ «НОГАЙ ЭЛЬ» КЧР

НОГАЙЦЫ: XXI ВЕК

ИСТОРИЯ. ЯЗЫК. КУЛЬТУРА. ОТ ИСТОКОВ - К ГРЯДУЩЕМУ

**Материалы Третьей Международной научно-практической конференции
г. Черкесск, 2-3 октября 2019 г.**

НОГАЙЛАР: XXI ОЪМИР

ТАРИХ. ТИЛ. МАДАНИЯТ. АЪВЕЛГИДЕН - КЕЛЕЕККЕ

**Уьшинши Халкаралык илми-практикалык конференциядынъ йыйынтыгы Черкесск,
2-3 казан айы, 2019 й.**

NOGHAIS: XXI CENTURY

HISTORY. LANGUAGE. CULTURE. FROM SOURCE TO THE FUTURE

**Proceedings of the 3-d International Scientific and Practical conference Cherkessk, October 2-3,
2019**

**ЧЕРКЕССК
2019**

АЯГАН Б.Г.

Институт истории государства РК г. Нур-Султан, Республика Казахстан

О ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ ХАНА АБУЛХАИРА И НОГАЙСКИХ ВЛАСТИТЕЛЕЙ (XV ВЕК)

Аннотация: *В статье даны сюжеты, касающиеся взаимоотношений последнего хана Деит-и-Кыпчака хана Абулхаира с ногайскими властителями. Именно при хане Абулхаире произошёл окончательный раскол на узбеков, казахов и ногайцев.*

Автор статьи пишет об участии ногайских мурз в событиях середины XV века, когда погиб старший сын хана Абулхаира Шах-Будаг, приводит названия племен, составивших ядро этих трех близкородственных народов. Даются сведения о дислокации ногайцев в XV веке в юго-западных степях Казахстана, прослеживается перемещение кочевых племен с Сибири в Туркестан.

Ключевые слова: *Абулхаир, Джумадук, Ваккас, конфедерация, кочевой мир, Керей, Жаныбек, Асан Кайгы, Кобыланды. Топонимы-Сибирь, Чинга-Тура, Тобол, Атбасар, Есиль (Ишим), Сыгнак, Сарайшык, Сауран. Ногайцы, узбеки, казахские султаны, союз племен, перекочевки.*

Отец Абулхаира, Даулет - шах, правил землями по левому берегу Иртыша и до устья реки Тобол. Однако, профессор Г.А. Хидоятов пишет: «Выбор пал на сына Даулат- Шейх султана, потомка по прямой линии Шейбана, семнадцатилетнего Абулхаира, представителя племени алшын» [1]. Алшыны, как известно, не относятся к чингизидам. В 1426 году в одной из междоусобиц Даулет-шах был казнен Азизханом.

Абулхаир, как известно, был единственным сыном Даулет-шаха. В момент гибели отца Абулхаиру было 13-14 лет, и, естественно, казнь отца на будущего хана оказало огромное эмоциональное воздействие, и, возможно, жестокость, амбициозность Абулхаира были вызваны этим несчастьем. Уже в 16-17 лет, он считался признанным лидером. Как известно, несмотря на отстранение от власти после гибели отца, Абулхаир оказался рядом с Джумадуком, как его политический сподвижник и умелый воин [2].

Далее, по сообщению Кухистани, Гази (Кази) бий мангытов, один из сыновей Идику-бия, по примеру своего отца, стал предводителем ногайцев. В данном случае речь идет о возвышении Кази - сына Едиге, который позже стал правителем Ногайской Орды.

Эмиры и вожди ногаев вскоре выступили против Гази бия и перешли к Джумадуку. «Однако, - пишет Кухистани, - надежда на благоволение и милость Джумадук-хана, на которую они уповали, не оправдалась» [3].

Перекочивая от Джумадука, эти эмиры прибыли в местность «Джайтар-Джалкин» и объединились с другими эмирами. Раздосадованный Джумадук-хан, узнав об уходе эмиров, издал приказ о сборе своих войск для наказания. И левое крыло армии возглавил 16-летний Абулхаир.

Во время битвы на местности Джайтар-Джалкин войска Джумадук-хана потерпели поражение, а молодой Абулхаир попал в плен [4]. Но один из видных эмиров Сарыг-Шиман мангыт, видимо, зная Абулхаира с детских лет, защитил его, а позже дав хороших лошадей и подобающее снаряжение, помог ему удалиться. Всю зиму Абулхаир провел у Алаша-баадур и его сторонников [5].

Окрестные жители быстро признали Абулхаира и поддержали его. В данном месте Кухистани подробно перечисляет видных эмиров, биев, хаджей, военачальников из разных родов, в числе которых указаны *мангыты, кияты, найманы, дормены, кушчи, уйгуры, карлуки, уйсун, конграты, минг* и другие. Перечисляя эти роды, автор видимо хотел показать, что Абулхаира поддержали многие влиятельные роды и их предводители. Именно эти роды составили впоследствии ядро казахов, ногайцев и кочевых узбеков. Все эти события происходили в северных и центральных областях современного Казахстана, недалеко от Тюмени.

В «Та'рих-и-Кипчаки» имеется информация, проливающая дополнительный свет на деятельность Абулхаира. Автор Ходжамкули-бек Балхи написал свой труд в 1722 году и позднее (1724-1725 гг.) несколько раз просматривал его. Это сочинение написано на персидском языке и поэтому вполне возможны искажения тюркских имен и топонимов. В отличие от прежних источников, в «Та'рих-и-Кипчаки» много различных дат. Мы опускаем фрагменты с уже известной информацией и приводим те, которые могут дать дополнительные сведения. Так, например, Ходжамкули-бек Балхи сообщает, что «Упомянутый хан (Абулхаир), проведал о той тайне, отделился с частью войска хана и бежал в Джитар, который был местом его рождения». (6) Возможно, речь идет о Джайтар - неоднократно упоминаемом Масудом Кухистани. От Абулхаира на поединок вышел Сагын-ходжа-оглан, который был убит. Но победителем битвы стало войско Абулхаира, а Джумадук был убит сам. После этой победы Абулхаир прибыл в свой юрт, где был устроен великий той. Затем Абулхаир выступил в поход, чтобы сразиться с Махмуд-ходжой ханом, выдающимся государем чагатаидов. В битве у реки Тобол (Тобыл) Абулхаир одержал победу, и возможно после этих событий Абулхаира стали называть «Хан-и-Бузург» [7].

Удача сопутствовала Абулхаиру, и он в 16-17(!) лет, то есть через год после плена, становится владельцем огромного улуса.

После восшествия Абулхаир, так отличил царскими милостями и дарами Сарыг-Шиман мангыта и Алаша-баадур, проявивших услужение и усердное моление, что «они стали предметом зависти других эмиров и султанов», - пишет Масуд Кухистани [8].

Существует и иная версия пленения и возвышения Абулхаира. Исследователь истории Ногайской Орды В.В. Трепавлов, опираясь на данные казахских историков, считает, что «Гази

погиб в результате сговора кочевой знати с царевичем Абу-л-Хаиром. Разгневанный убийством своего беклербека, Джумадук выступил в поход против Абу-л-Хаира, который тоже считался его подданным, но в сражении с ним погиб. Ханом стал Абу-л-Хайр» [9].

Татарский ученый М.Г. Сафаргалиев в своем исследовании, опираясь на труды С.К. Ибрагимова, указывает, что Абулхаир был взят в плен другим Шейбанидом-Хаджи-Мухаммед ханом. Учитывая молодость Абулхаира, его простили. Отпущенный в свой улус, Абулхаир стал собирать вокруг себя сторонников Джумадук-хана.

В 1429 году, в 17-летнем возрасте, Абулхаир был объявлен ханом и утвердился на троне государства [10]. Российский ученый Д. Маслюженко, считает, что коронация Абулхаира произошла в 1430-ом году [11].

Исключительно важную роль в возвышении Абулхаира сыграл внук Едиге-Ваккас (Уакас), «рубивший мечом за Абулхаира». Источники подчеркивают, что они пили из одной чаши, хаживали один - ханом, другой - его эмиром.

Примерно в этот период произошла битва между войсками Абулхаира и Хаджи-Мухаммеда (У Кухистани – Махмуд-Ходжа-хан). Но не до конца понятно - до битвы с Хаджи-Мухаммедом или после Абулхаир был избран (признан) ханом.

Между тем, источники сообщают различные трактовки этой битвы, победителем из которой вышел Абулхаир. Также они указывают, что у реки Тобол (Тобыл) Абулхаир был объявлен ханом в столь раннем возрасте. В юности он «казаковал», на что указывают средневековые источники.

Б.Ахмедов пишет, что после происшедших событий «Абу-л-Хайр-хан поставил перед собой задачу не только объединить улус Шайбана, но и непременно распространить свою власть на все области, некогда подчиненные Золотой Орде, т.е. расположенные к востоку от реки Урал» [12]. Примерно в этот период Абулхаира также стали называть владельцем Дешти-Кыпчака.

В целях более полного документирования своего повествования мы решили включить фрагмент, из произведений средневековых авторов, чтобы читатель мог ближе узнать окружение Абулхаира.

Махмуд Кухистани перечисляет имена наиболее известных лиц вошедших в ближайшее окружение Абулхаира. Мы приводим их полные имена, чтобы показать их происхождение: *«Общество (джамат) эмиров, которые во время казначества [Абу-л-Хайра] жертвовали собой, стали причиной могущества хана. Их имена таковы: Йахши-бек-бахадур, Кутлук-Бука-бахадур, Й'акуб и Кара-Кирай [и] Шайх-Суфи-бек; из эля куичи - 'Али-Хаджи и Даулат-ходжа; из людей [племени] найман - Кара-'Усман, Суфи-бек и Акча-Урус; из людей [племени] уйгур - Ходжа-Лак-бахадур; из людей [племени] курлаут - Йумадук-бахадур, Сабур-Шайх-бахадур и Йадгар-бахадур. Это общество [эмиров Абу-л-Хайр-хана] за благожелательство [их] удостоил назначением на должность даруга вилайета Чинги-Тура. Другие [были] из людей ички - Имин-ходжа и Сафар-ходжа, и из людей дурман - Кирайли-Тирчак-бахадур. Эти сподвижники, о которых упоминалось, во времена казначества [Абу-л-Хайр-хана] проявили верность и завоевали страны.*

О другом обществе эмиров Хан-и Бузурга, которые пришли со [всех] сторон после завоевания стран. Из людей [племени]кыйат - Бузунджар-бек, 'Али-бек конграт и Мухаммад-бек; из людей [племени] туман - Тангри-Берды-бек; из людей [племени] мангыт Идику-бек и Казы-бек - эти эмиры также проявили соблюдение верности и дважды завоевали трон Саин [-хана]. В их времена жители областей жили весьма благоустроенной, спокойной и свободной от забот жизнью.

Другое общество из казаков, [которые] во времена казначества также самоотверженно сражались: из людей ички Йа'куб-ходжа, Йусуф-ходжа, Кырк-Беш-Бахрам-ходжа, Тункачук-и-Тулун-ходжа; из людей [племени] туман

Кылыч-бахадур, Йоджи-Кара и Даулат-ходжа; из людей [племени] уйгур - Йапагу и Бахти-ходжа; из людей [племени] дурман - Инка-ходжа, Йумадук, Дарвиш-бахадур, Шайх-Мухаммад, Караугай и 'Усман-бахадур; из людей [племени] конграт - Инак-Йаглы-ходжа [и] его брат Урус-бахадур.

Некоторые другие эмиры Великого Хана (хан-и бузургвар): Мурад-Суфи-бек, Хаджи-бек, Суфи-бек и Йапагу-бек; из людей [племени] хитай - Шадман-бек и Кирай-ходжа-бек; из людей [племени] найман - Абу Бакр-бек, 'Умар, 'Усман-бек и 'Али-бек; из людей [племени] танкут - Мурад-Суфи-оглан и Шайх-Суфи-оглан; из людей [племени] чинбай - Хусайн-оглан; из людей [племени] шункарлы - Иди-Суфи-оглан; из людей [племени] шадбаклы - [Балх]-оглан; из людей [племени] иджанлик - Бишкант-оглан и его брат Хизр-Шайх-оглан. Это общество эмиров и бахадуров стало причиной могущества хана» [13].

Мы обратили внимание на то, что среди сподвижников было заметное число ходжей, потомков как они себя называют, арабских миссионеров, обучавшихся в религиозных центрах Бухары и Самарканда. Мангыты и новые казахи больше придерживались степных традиций. Племена курлаут (күрлеуіт) в настоящее время, как подразделение кыпчаков проживают в северных областях Казахстана, примыкающих к Тюмени. Эти курлеуты могли остаться в Сибири или же вернулись в степь после смерти Абулхаира, когда началось расстройство Узбекского улуса. Здесь же много представителей племени найман, керей и ногайцев.

Молодой хан был амбициозен и решителен. В 1428/29 годах состоялся поход на Чинга-Туру (Тара или Тура), о котором сообщают источники. Этот город находился на месте или вблизи нынешней Тюмени (РФ) и был в тот период столицей Сибирского юрта. До сих пор названия рек, озер, городков в Сибири сохранились в кыпчакском наречии - Тура (Тура), Курган, Тюмень (Түмен), Чинга-Тура и т.д. На курултае 1428 года, в марте месяце, в Чинга-Туре Абулхаир был избран ханом этой кочевой конфедерации, куда входили 25 племен [14]. Также здесь было объявлено о женитьбе молодого хана на дочери правителя племени буркут-Аккозы бегим, матери будущего Шах-Будага.

Существует и иная информация о смерти Хаджи-Мухаммеда. М.Сафаргалиев приводит свидетельство Хазиз-эль-Ташкенди, который сообщает о предательском убийстве Хаджи-Мухаммеда. *«Абулхаир оглан - один из потомков узбека (?) из рода Чингисханова изменил ему, на охоте пустил в него стрелу, убил его (сам) воцарился после него в Дешт-и-Кипчаке и женился на жене Махмуд-Хаджа».* На наш взгляд, вполне вероятная вещь для нравов тех жестоких времен.

В 1428 года (Т. Султанов) погибает один из владетелей Узбекского улуса хан Барак - дед Керей и Жаныбека. Неизвестны обстоятельства его гибели, но возможно в гибели Барака были повинны Шибаниды. Тогда становится понятным долгая вражда Керей и Жаныбека с Абулхаиром.

Кроме всего прочего, Абулхаир хан обладал огромным полководческим даром. Он умело использовал древние традиции своих предков: умелая разведка, окружения, неожиданные нападения (тулғам), использование конницы; дипломатические переговоры с третьими лицами и другие методы часто использовались им.

Основная мысль, которую нам хотелось утвердить - в представлении хронистов оседлых народов (М.Кухистани и др.) войско Абулхаира лишь периодически перекочевывали с места на место. На самом деле, они как кочевники, двигались постоянно. К осени они уходили в теплые края по меридиану, а весной двигались обратно на север. Так как они были постоянно в пути, их нападения были внезапными и неожиданными. Спротивляться им могли такие же предводители кочевников - Мустафа, Махмуд и Ахмед... Но городские субкультуры - Самарканд, Бухара, Ургенч, Сыгнак становились их легкой добычей. Сила кочевников была в их мобильности и военной доблести.

Кухистани пишет, что поход Мухаммеда Джуки против султана Абу-Саида случился после битвы с калмаками. Мы полагаем, что этот поход на Самарканд был до битвы с калмаками.

Этого Мухаммеда Джуки, Буреке султана и Пушкадэ-оглана мы не видим в списке участвовавших в битве с калмаками.

Кроме того, в составе войск и предводителей Абулхаир хана мы не заметили многочисленные и крупные роды, составившие позже ядро Казахского ханства: алшын, аргынов, кыпчаков (за небольшим исключением), кереев и керейтов, жалаиринов и жагалбайлы. Возможно, эти роды, как уже говорилось, придерживались ориентации на урусидов или же находились в составе Ногайской Орды и Сибирского ханства.

Эта раздробленность имела для Абулхаира трагические последствия. Как во времена Золотой Орды, так и в последующем, кочевые государства не имели деспотической власти. Подчинение единому хану было, как правило, кратковременным, например, для захвата города или иной добычи.

Как показывает наш анализ, государство Абулхаира состояло как бы из различных кочевых ассоциаций. Наиболее заметным из них был Мангытский юрт, возглавляемый Ваккасом (Уакасом), сыном Едиге. При этом мангытские бии должны были иметь особый статус-беклербека, т.е. военного министра при хане. «Беклербек, - указывает В.В. Трепавлов, - по должности возглавлял вооруженные силы ханства и участвовал во всех крупнейших кампаниях 1430-х начала 1440-х годов. В награду за преданность в удел Ваккасу был пожалован город Узгенд на левом берегу Сырдарьи». В одно время, Ваккас даже уходил к Мустафе (1446 г.), но в походе на Сыр-Дарью он был на стороне Абулхаира.

Мангытский юрт имел свою автономию, что позволило им вскоре после гибели Ваккаса откочевать от Абулхаира. В целом, мангытский юрт сам был расколот, так как другая часть поддерживала хана Ахмеда, владельца Большой Орды.

В. Трепавлов считает, что именно Муса, сын Ваккас бия, был инициатором ухода от Абулхаира. «Судя по его темпераменту и изобретательности, именно ему обязаны мангыты отделением от Абу-л-Хайра, очередной и окончательной концентрацией в районе Сарайчука» - пишет он [15].

Абулхаир, как видно, предпринимал неоднократные попытки установления своей власти над всем Дешт-и-Кыпчаком, т.е. над всеми улусами и султанами, правившими в степи. Но его попытки не встречали поддержку со стороны владельцев улусов. Возможно, ему не хватало дипломатических способностей, или каких-либо продуманных религиозно-интеллектуальных систем, которые объединили бы государство. Возможно, Абулхаир действительно был жестоким и агрессивным. Но вполне возможно, что степные лидеры (султаны, бии, батыры) не могли ему простить вероломного убийства Ходжи-Мухаммеда или нарушения каких-то других степных уложений. Возможно, месть за гибель Шах-Будаха была такой, что многие султаны Дешт-и-Кыпчака не могли забыть этой бойни. Но, так или иначе, даже после блистательных побед над тимуридами, взятия Самарканда и Хорезма, оппозиция к Абулхаиру становилась все сильнее.

На эту особенность обратили внимание авторы книги: «Казахстан. Летопись трех тысячелетий» (С.Г. Кляшторный, Т.И. Султанов), которые заметили: «Характерно, что ко времени Абу-л-Хайра основным направлением внешней политики предводителей кочевых племен Восточного Дешт-и-Кипчака была не борьба за сарайский трон, а борьба с Тимуридами за присырдарьинские города и Хорезм» [16]. Маршрут движения сторонников Абулхаира был направлен с севера на юг.

По казахским преданиям, непосредственным поводом для откочевки султанов Керей и Жаныбека, послужило убийство Каракипчаком Кобыланды, представителя могущественного рода аргынов влиятельного Акжол бия. Этот случай, видимо действительно имел место, так как до наших дней дошли слова, безутешного отца, который, оплакивая сына, говорил:

Қарақыпшақ Қобыландыда,
Нең бар еді, Құлыным,
Сексен асып, таянғанда тоқсанға,
Тұра алмастай, үзілді ме жұлыным, Әділдікпен
атандың да Акжол би, Адасканын жолға салдың,
Бұл ноғайлы ұлының
Аққан бұлақ, жаққан шырақ, Жалғыз күнде құрыдың.

*С карақыпчаком Кобыланды
Зачем ты связался, мой жеребеночек? Преодолев во-
семьдесят лет,
Скоро мне будет девяносто,
И оборвались все мои надежды,
Своей справедливостью.
Ты был прозван Акжол бием, Ты наставил на путь ис-
тинный Всех детей ногайлы. Светлый ручей и яркий
свет, Все разрушено в один миг.*

Предание повествует, что вожди аргынов потребовали наказания Кобыланды за его коварство. Хан Абулхаир не хотел терять опоры среди многочисленных кыпчакских беков и уклонился от справедливого решения тяжбы, чем вызвал возмущение другой стороны. Поддерживая версию гибели Акжола (Даир кожа) от рук Кобыланды, Шакарим Кудайбердыулы сообщает, что Абулхаир предложил возмещение құн (плату) за смерть Акжол бия в размере платы за 3-х воинов, то есть, жизнь бия, была приравнена жизни трех человек.

События, описываемые в данной статье, напрямую касаются судеб ногайских племен. В сообщениях, как среднекочевых авторов (М.Кухистани, Балхи, Мухаммед Хайдар и др) так и современных исследователей (Ахмедов Б., Султанов Т.И., Трепавлов В.В. и др.) нашли отражение проживание и прямые контакты как ногайских, а также узбекских племен.

Для тех, кто изучает историю ногайцев и Ногайской Орды, особенно ее восточной части, в трудах летописцев имеется огромный материал, все еще недостаточно введенный в научный оборот.

-
1. Хидоятов Г.А. Шейбаниды. Узбеки. Узбекистан, Ташкент, 2012-17.
 2. Там же, с. 18.
 3. См. «Материалы по истории казахских ханств XV-XVIII веков (извлечения из персидских и тюркских сочинений)». Составители: С.К. Ибрагимов, Н.Н. Мингулов, К.А. Пищулина, В.П. Юдин», Алма-Ата, 1969; «Наука». С. 141-142.
 4. Там же, с. 142.
 5. Там же, с. 142.
 6. Там же, с. 390-391.
 7. Там же, с. 392.
 8. Там же, с. 145.
 9. В.В. Трепавлов «Орда самовольная: кочевая империя ногаев XV-XVII вв. М.: Квадрига - 2014. С. 26-27.
 10. См.: М.Г. Сафаргалиев. На стыке континентов и цивилизации (из опыта образования и распада империй X-XVI вв.). М.: ИНСАН, 1996. С. 457-458.
 11. См. «Материалы...» - С. 144.
 12. Ахмедов Б. Государство кочевых узбеков. М.: Наука, 1965 г. - С. 47-48.
 13. См. «Материалы...» - С. 144, 152-153, 157.
 14. См. Хидоятов Г.А. Шейбаниды. Узбеки. Узбекистан, Ташкент, - 2012. - С. 19.
 15. См. Трепавлов. Ногайская Орда. / В кн.: Сарайшыч хандары. - Алматы, 2004. - С. 234-235.
 16. Кляшторный С.Г., Султанов Т.И. «Казахстан. Летопись трех тысячелетий». - Алматы, Рауан, - 1992. С. 89.